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ΠΑΣΟΚ - ΚΙΝΗΜΑ ΑΛΛΑΓΗΣ 

 Κοινοβουλευτική Ομάδα 

 

Αθήνα, 14 Μαρτίου 2026 

 

ΕΡΩΤΗΣΗ 

 

Προς:  

Τον Υπουργό Υγείας, κ. Άδωνι Γεωργιάδη 

Τον Υπουργό Προστασίας του Πολίτη, κ. Μιχάλη Χρυσοχοΐδη 

Τον Υπουργό Δικαιοσύνης, κ. Γεώργιο Φλωρίδη 

Την Υπουργό Κοινωνικής Συνοχής και Οικογένειας, κα Δόμνα Μιχαηλίδου 

 

Θέμα: «Προστασία παιδιών με αναπηρία σε δομές φροντίδας και διερεύνηση 

καταγγελιών κακοποίησης» 

 

Κυρία Υπουργέ, 

Κύριοι Υπουργοί, 

Η προστασία των παιδιών με αναπηρία αποτελεί θεμελιώδη υποχρέωση της 

Πολιτείας και αναπόσπαστο μέρος ενός κράτους δικαίου που σέβεται την 

αξιοπρέπεια και τα δικαιώματα των πιο ευάλωτων πολιτών του. Τα παιδιά με 

αναπηρία, ιδιαίτερα όταν φιλοξενούνται ή υποστηρίζονται από δομές φροντίδας, 

βρίσκονται σε μια ιδιαίτερα ευαίσθητη θέση, καθώς εξαρτώνται σε μεγάλο βαθμό 

από την ποιότητα των παρεχόμενων υπηρεσιών, την επαγγελματική επάρκεια του 
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προσωπικού και κυρίως από την αποτελεσματικότητα των μηχανισμών εποπτείας 

και ελέγχου της Πολιτείας. 

Η ανάγκη για διαρκή επαγρύπνηση και ισχυρές δικλείδες προστασίας καθίσταται 

ακόμη πιο επιτακτική όταν προκύπτουν περιστατικά ή καταγγελίες που εγείρουν 

σοβαρά ερωτήματα σχετικά με τη λειτουργία των δομών φροντίδας και τη 

διασφάλιση των δικαιωμάτων των παιδιών με αναπηρία. 

Στο πλαίσιο αυτό, το Σωματείο «ΚΡΑΥΓΗ ΑΜΕΑ», το οποίο δραστηριοποιείται για 

την προστασία των δικαιωμάτων παιδιών με αναπηρία και την πρόληψη 

περιστατικών κακοποίησης σε δομές φροντίδας, απευθύνθηκε με σχετικό υπόμνημα 

ζητώντας την ανάληψη κοινοβουλευτικής πρωτοβουλίας για τη διερεύνηση 

συγκεκριμένων ζητημάτων που αφορούν την προστασία των παιδιών αυτών. 

Σύμφωνα με το υπόμνημα του Σωματείου, αφορμή για την παρέμβαση αυτή 

αποτελεί υπόθεση καταγγελίας κακοποίησης ανηλίκου με αναπηρία σε δομή 

φροντίδας. Για την υπόθεση αυτή, όπως αναφέρεται, έχει ήδη κατατεθεί μήνυση και 

αγωγή αποζημίωσης, ενώ έχει σχηματιστεί σχετική δικογραφία η οποία 

διαβιβάστηκε στις αρμόδιες εισαγγελικές αρχές στις αρχές του έτους 2025. 

Το περιστατικό αυτό, ανεξάρτητα από την πορεία της δικαστικής διερεύνησης και 

τον σεβασμό στην αρχή της διάκρισης των εξουσιών, αναδεικνύει ευρύτερα και 

κρίσιμα ζητήματα που αφορούν την επάρκεια των μηχανισμών προστασίας παιδιών 

με αναπηρία στις δομές φροντίδας. Εγείρονται ερωτήματα σχετικά με το κατά πόσο 

οι υφιστάμενες διαδικασίες εποπτείας και ελέγχου είναι επαρκείς, κατά πόσο 

υπάρχουν σαφή πρωτόκολλα πρόληψης και διαχείρισης περιστατικών κακοποίησης 

και ποια είναι η ταχύτητα και αποτελεσματικότητα της θεσμικής αντίδρασης όταν 

προκύπτουν σχετικές καταγγελίες. 

Η ελληνική έννομη τάξη, σε συνδυασμό με τις διεθνείς υποχρεώσεις της χώρας, 

θέτει σαφείς αρχές για την προστασία των παιδιών και ιδιαίτερα των παιδιών με 

αναπηρία. Η Σύμβαση των Ηνωμένων Εθνών για τα Δικαιώματα του Παιδιού, 

καθώς και η Σύμβαση για τα Δικαιώματα των Ατόμων με Αναπηρία, που έχουν 

κυρωθεί από τη χώρα μας, επιβάλλουν στα κράτη την υποχρέωση να λαμβάνουν 

όλα τα αναγκαία μέτρα για την πρόληψη της κακοποίησης, της παραμέλησης και 
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κάθε μορφής βίας εις βάρος παιδιών με αναπηρία, ιδίως όταν αυτά βρίσκονται υπό 

τη φροντίδα θεσμικών δομών. 

Παράλληλα, η εμπειρία των τελευταίων ετών έχει αναδείξει την ανάγκη για 

συστηματικότερη εποπτεία των δομών φροντίδας, για σαφείς διαδικασίες ελέγχου 

και αξιολόγησης, αλλά και για την ύπαρξη αποτελεσματικών μηχανισμών 

αναφοράς και διερεύνησης περιστατικών κακοποίησης. Η διαφάνεια, η λογοδοσία 

και η ταχύτητα αντίδρασης της Πολιτείας σε τέτοιες περιπτώσεις αποτελούν 

βασικές προϋποθέσεις για την ενίσχυση της εμπιστοσύνης των πολιτών και την 

ουσιαστική προστασία των παιδιών. 

Ιδιαίτερη σημασία έχει επίσης η διασφάλιση ότι οι δομές φροντίδας λειτουργούν με 

επαρκές και κατάλληλα εκπαιδευμένο προσωπικό, ότι τηρούνται τα προβλεπόμενα 

πρότυπα ποιότητας και ασφάλειας, και ότι οι αρμόδιες αρχές διενεργούν τακτικούς 

και ουσιαστικούς ελέγχους. Επιπλέον, κρίσιμη είναι η ύπαρξη σαφών διαδικασιών 

για την άμεση διερεύνηση καταγγελιών και την προστασία των παιδιών που 

ενδέχεται να βρίσκονται σε κίνδυνο. 

Το αίτημα του Σωματείου «ΚΡΑΥΓΗ ΑΜΕΑ» αναδεικνύει την ανάγκη να εξεταστεί 

συνολικά το θεσμικό και διοικητικό πλαίσιο που διέπει τη λειτουργία των δομών 

φροντίδας παιδιών με αναπηρία στη χώρα μας. Η Βουλή οφείλει να συμβάλει στον 

δημόσιο έλεγχο και στην ενίσχυση της προστασίας των πιο ευάλωτων παιδιών, 

διασφαλίζοντας ότι δεν θα υπάρξουν κενά ή αδυναμίες στο σύστημα εποπτείας. 

Σε αυτό το πλαίσιο, η παρούσα Ερώτηση επιδιώκει να μεταφέρει ρητά και θεσμικά 

το αίτημα του Σωματείου «ΚΡΑΥΓΗ ΑΜΕΑ» προς την Πολιτεία, ζητώντας 

απαντήσεις και συγκεκριμένες ενέργειες για την προστασία των παιδιών με 

αναπηρία που φιλοξενούνται ή υποστηρίζονται από δομές φροντίδας. 

Η ενίσχυση της προστασίας των παιδιών με αναπηρία δεν αποτελεί απλώς θεσμική 

υποχρέωση, αλλά βαθιά κοινωνική και ηθική ευθύνη της Πολιτείας. Η διερεύνηση 

κάθε καταγγελίας, η διασφάλιση αποτελεσματικών μηχανισμών εποπτείας και η 

συνεχής βελτίωση των δομών φροντίδας είναι αναγκαία βήματα ώστε να 

διασφαλιστεί ότι κανένα παιδί δεν θα βρεθεί εκτεθειμένο σε συνθήκες κακοποίησης 

ή παραμέλησης. 
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Δεδομένου ότι η προστασία των παιδιών με αναπηρία αποτελεί ζήτημα ύψιστης 

κοινωνικής ευθύνης και θεσμικής υποχρέωσης της Πολιτείας, 

Δεδομένου ότι η ύπαρξη καταγγελιών κακοποίησης σε δομές φροντίδας δημιουργεί 

σοβαρά ερωτήματα για την επάρκεια των μηχανισμών εποπτείας και ελέγχου, 

Δεδομένου ότι η έγκαιρη και αποτελεσματική διερεύνηση τέτοιων περιστατικών 

αποτελεί βασική προϋπόθεση για την αποτροπή επανάληψής τους και για την 

προστασία των παιδιών, 

Ερωτάσθε κκ. Υπουργοί, 

1. Ποιο είναι το ισχύον θεσμικό πλαίσιο εποπτείας και ελέγχου των δομών φροντίδας 

που φιλοξενούν ή υποστηρίζουν παιδιά με αναπηρία στη χώρα μας και ποιοι φορείς 

έχουν την ευθύνη για τη διενέργεια των σχετικών ελέγχων; 

2. Πόσοι έλεγχοι έχουν πραγματοποιηθεί τα τελευταία πέντε έτη σε δομές φροντίδας 

παιδιών με αναπηρία και ποια ήταν τα βασικά ευρήματα αυτών των ελέγχων; 

3. Υπάρχουν ειδικά πρωτόκολλα πρόληψης, αναφοράς και διαχείρισης περιστατικών 

κακοποίησης ή κακομεταχείρισης παιδιών με αναπηρία στις δομές φροντίδας; Εάν 

ναι, ποια είναι αυτά και πώς διασφαλίζεται η εφαρμογή τους; 

4. Ποιες ενέργειες έχουν αναληφθεί από τις αρμόδιες αρχές σχετικά με την 

καταγγελλόμενη υπόθεση κακοποίησης ανηλίκου με αναπηρία σε δομή φροντίδας, για 

την οποία έχει σχηματιστεί δικογραφία και έχει διαβιβαστεί στις εισαγγελικές αρχές 

στις αρχές του 2025; 

5. Ποια μέτρα έχουν ληφθεί ή πρόκειται να ληφθούν για την ενίσχυση των μηχανισμών 

εποπτείας και ελέγχου των δομών φροντίδας παιδιών με αναπηρία, ώστε να 

αποτρέπονται περιστατικά κακοποίησης και να διασφαλίζεται η πλήρης προστασία 

των παιδιών; 

6. Υπάρχει σχεδιασμός για τη δημιουργία ή ενίσχυση ανεξάρτητων μηχανισμών 

καταγγελιών και παρακολούθησης περιστατικών κακοποίησης σε δομές φροντίδας 

παιδιών με αναπηρία; 

7. Με ποιον τρόπο συνεργάζονται τα αρμόδια υπουργεία με οργανώσεις της κοινωνίας 

των πολιτών, όπως το Σωματείο «ΚΡΑΥΓΗ ΑΜΕΑ», προκειμένου να αξιοποιείται η 

εμπειρία και η γνώση τους για τη βελτίωση του πλαισίου προστασίας των παιδιών με 

αναπηρία; 
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Οι Ερωτώντες Βουλευτές 

 

Αικατερίνη (Κατερίνα) Σπυριδάκη 

 

Γεώργιος Μουλκιώτης 

 

Πέτρος Παππάς 

 

Ιωάννης Τσίμαρης 

 

Αικατερίνη (Κατερίνα) Καζάνη 

 

Ευαγγελία Λιακούλη 

 

Ουρανία (Ράνια) Θρασκιά 

 




